
Ο ΙΩΑΝΝΗΣ  ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ  ΚΥΒΕΡΝΗΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

   Ο Ιωάννης Καποδίστριας ήταν η κορυφαία από τις διαπρεπέστερες πολιτικές και 
διπλωματικές μορφές της Ευρώπης, που κυριάρχησε στις αρχές του 19ου

 αιώνα.  
   Το 1808 ο επικεφαλής του υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσίας καλούσε τον 
Ιωάννη Καποδίστρια να προσφέρει τις υπηρεσίες του στο διπλωματικό σώμα της 
Ρωσίας. 
   Στις αρχές του 1814 ο Τσάρος ανέθεσε στον Ιωάννη Καποδίστρια μια δύσκολη 
αποστολή: να εξασφαλισθεί η ουδετερότητα και η ανεξαρτησία της Ελβετίας, με 
απόκρουση της γαλλικής επέμβασης. Ουσιαστικά ο Ιωάννης Καποδίστριας ίδρυσε 
και οργάνωσε την σύγχρονη Ελβετία. Το διοικητικό σύστημα που εισήγαγε τότε 
εξακολουθεί και σήμερα να αποτελεί τη βάση του Ελβετικού πολιτεύματος.  
   Μετά την ήττα του Ναπολέοντα στο Βατερλό το 1815 ο Τσάρος διορίζει τον 
Καποδίστρια Υπουργό Εξωτερικών της Ρωσίας, αναγνωρίζοντας την διάκρισή του 
στην διπλωματική υπηρεσία. Το αξίωμα διατήρησε ως το 1822. 
    O Ιωάννης Καποδίστριας εκλέχθηκε Κυβερνήτης της Ελλάδας από την 
Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας κατά την διάρκεια της Επανάστασης (1827) και ήλθε 
στο Ναύπλιο το 1828. Η χώρα ήταν κατερειπωμένη και ο λαός εξαθλιωμένος. 
Ληστές και πειρατές έλεγχαν μεγάλες περιοχές, ενώ αιγυπτιακός στρατός παρέμενε 
στην ΝΔ Πελοπόννησο και τουρκικός στη Στερεά Ελλάδα. 
     Ο Καποδίστριας συγκέντρωσε στα χέρια του όλες τις εξουσίες. Ενδιαφέρθηκε για 
την συγκρότηση τακτικού στρατού και τακτικού πολεμικού ναυτικού. 
Αξιοποιήθηκαν ορισμένοι αγωνιστές της Επανάστασης, ιδρύθηκε ο Λόχος των 
Ευελπίδων (προηγήθηκε της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων), καταπολεμήθηκε η 
πειρατεία χάρη στη δράση του Ανδρέα Μιαούλη. 
     Ο Καποδίστριας εφάρμοσε αυστηρή λιτότητα στις δημόσιες δαπάνες και 
επιχείρησε να εκσυγχρονίσει τη γεωργία εισάγοντας νέες καλλιέργειες (πατάτα) και 
νέες καλλιεργητικές μεθόδους (χρήση σιδερένιου άροτρου). Ιδρύθηκε τράπεζα με 
τη συνεργασία του Γαλλοελβετού τραπεζίτη Εϋνάρδου και κόπηκε νόμισμα, ο 
φοίνικας.  
     Σχετικά με την οργάνωση της εκπαίδευσης, ιδρύθηκαν 

- το Ορφανοτροφείο της Αίγινας (με 3 αλληλοδιδακτικά σχολεία, 3 σχολεία 
αντίστοιχα των σημερινών Γυμνασίων, πολλές επαγγελματικές σχολές), 
-το Πρότυπο Σχολείο για σπουδές διδασκάλων στα αλληλοδιδακτικά σχολεία, 
-το Κεντρικό Σχολείο για την προετοιμασία φοιτητών σε πανεπιστήμια του 
εξωτερικού, 
-το Πρότυπο Αγροκήπιο (γεωργική σχολή). 
Δεν ιδρύθηκε Πανεπιστήμιο. Ο Καποδίστριας πίστευε στην αξία της βασικής και 
επαγγελματικής εκπαίδευσης. 
Χάρη στους πολιτικούς και διπλωματικούς χειρισμούς του Κυβερνήτη, η Ελλάδα 

--αναγνωρίσθηκε ανεξάρτητο κράτος (Πρωτόκολλο Ανεξαρτησίας,1830), 
--περιέλαβε στην επικράτειά της όλα τα εδάφη νότια της γραμμής Αμβρακικού-

Παγασητικού κόλπου (Συνθήκη της Κωνσταντινούπολης, 1832):  
Στερεά Ελλάδα, Πελοπόννησο, νησιά του Αργοσαρωνικού, Εύβοια, Κυκλάδες, 
Σποράδες. 



 

    Στις 27/9/1831
 
 ο Ιωάννης Καποδίστριας δολοφονείται στο Ναύπλιο, έξω από την 

Εκκλησία του Αγίου Σπυρίδωνα, από τους Κων/νο και Γεώργιο Μαυρομιχάλη, μετά 
από πολύμηνες κινήσεις εναντίον του, στις οποίες συμμετέσχαν άρχοντες με κατά 
τόπους εξουσία, πλούσιοι πλοιοκτήτες, έμπειροι Κωνσταντινουπολίτες 
αξιωματούχοι, διανοούμενοι και τις οποίες υποκινούσαν έντονα η Αγγλία και η 
Γαλλία, διότι θεωρούσαν τον Κυβερνήτη υπηρέτη των ρωσικών συμφερόντων.  
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